| - INTRODUCTION : LE CIRCUIT D’ALLUMAGE CLASSIQUE
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ELEMENTS CONSTITUTIFS

— Une bobine : elle transforme la basse tension de la batterie (tension primaire) en haute
tension (tension secondaire).
— Un allumeur, comprenant :

e le distributeur qui dirige la haute tension vers la bougie intéressée,
e le rupteur qui fait varier le flux magnétique a I'intérieur de la bobine.

— Un condensateur : il protége les contacts du rupteur et améliore la rupture du courant
primaire.
— Les bougies : ce sont des éclateurs, sieges des étincelles.

FONCTIONNEMENT

La batterie étant chargée, le contacteur allumage-démarrage étant fermé, ainsi que le
rupteur, le passage du courant dans le circuit primaire crée un champ magnétique déter-
minant un flux magnétique dans la bobine.

A I'ouverture du rupteur, la suppression du passage du courant primaire entraine une brutale
variation du flux dans la bobine. Il en résulte la création d’'un courant haute tension dans
le circuit secondaire. Simultanément le condensateur se charge, puis se décharge. Le courant
haute tension est immédiatement dirigé vers la bougie concernée par le distributeur.



Il - LES INCONVENIENTS DE L’'ALLUMAGE CLASSIQUE
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Tel qu’il est concu, I'allumage classique
présente un certain nombre de limites

dues essentiellement... AU RUPTEUR MECANIQUE

LES CONTACTS :

— Pour obtenir une fiabilité suffisante, I'intensité du courant primaire ne doit pas
excéder 4 ampéres, ce qui limite la haute tension secondaire.

— Malgré la présence du condensateur, il passe toujours un léger arc entre les
contacts, ce qui entraine une rupture moins franche du courant primaire.

— Le passage de cet arc détériore les contacts, ce qui entraine un décalage de

I'avance.

LA CAME :

— Le profil de la came est un compromis entre les petits régimes ou elle doit per-
mettre une ouverture rapide des contacts et les hauts régimesou elle doit éviter
I'affolement et le rebondissement de linguet.

— L’usure de l'arbre entraine des inégalités dans les valeurs de I'angle de came,
il en résulte des différences de haute tension sur les différentes bougies.

LE TOUCHEAU :

— Son usure décale 'avance.
— La tension du ressort conditionne directement l'usure et le déplacement

du toucheau.

Par quoi remplacer
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Ill - PAR QUOI REMPLACER LE RUPTEUR ?

Le probléme, c’est de remplacer le rupteur
par un systéme permettant de conserver la rupture
électrique indispensable au fonctionnement de
la bobine, sans qu’il y ait de mouvement mécanique.
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Avant d’expliquer schématiquement

le fonctionnement de I'allumage transistorisé,
nous allons examiner d’un peu plus
prés le transistor.




IV - LE TRANSISTOR

1-QU'EST-CE QUE C'EST ?

représentation schématique

C’est un élément électronique qui posséde 3 « pattes » :

e 'Emetteur (E)

* la Base (B)
¢ le Collecteur (C)

Il existe 2 types de Transistor :
* le Transistor PNP dont la base est négative
 le Transistor NPN dont la base est positive
(P = positif, N = négatif)

2-QUEST-CE QUIILFAIT ? AA

Le ftransistor permet pour une faible différence de potentiel entre Emetteur et Base
(cas du transistor PNP) ou entre Base et Emetteur (cas du transistor NPN) de com-
mander une forte différence de potentiel entre Emetteur et Collecteur.

l.a forte différence de Potentiel entre Emetteur et Collecteur cessera, dés que cessera la
faible différence de potentiel ou « tension de commande ».

LE TRANSISTOR NE PEUT FONCTIONNER QU'EN TENSION CONTINUE

+ -c%_ +’/: 4 —"C+ -t = +’— + -
TR AT
transistor PNP @ ’ ‘@ transistor NPN

LE TRANSISTOR SE COMPORTE COMME UN RELAIS



V - LA COMMANDE TRANSISTORISEE DU CIRCUIT
D’ALLUMAGE

1- GENERALITES

En utilisant un transistor
a la place du rupteur mécanique,
nous obtenons les avantages suivants :
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Il s’agit maintenant,
de réaliser la tension de commande
du transistor
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2 - LE GENERATEUR D’IMPULSIONS
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Pour étre synchronisé avec le moteur,
on utilisera I’allumeur ; ce qui permettra
de conserver les 2 systémes classiques
de correction d’avance.
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Le générateur d'impulsions va se situer dans I’allumeur en lieu et place du rupteur.
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Examinons
le cas d’un moteur
4 cylindres.

DESCRIPTION
branche —
\
)____ LE ROTOR :
:( Il est en acier doux, magnétique, comporte autant
;'. de branches qu'il y a de cylindres (ex. : cas du
) 1. noyau | 4 cylindres) et est entrainé par I'arbre d’allumeur
bobine -——‘>; (ce qui permet le maintien de I'avance centrifuge
=D classique).
‘-—“)
]
aimant N LE STATOR :
Il comporte un aimant permanent et un bobinage
enroulé autour d’'une masse métallique : le noyau
(le tout est monté sur le plateau mobile commandé
par la capsule d’avance a dépression).

FONCTIONNEMENT

L’aimant crée un champ magnétique. Ce champ magnétique est

faible lorsque I'entrefer entre le stator et le rotor est important.
000




FONCTIONNEMENT DU GENERATEUR D’IMPULSIONS

NOTA — Le champ magnétique peut se refermer
e soit par une dent et par I'axe du rotor
e soit par 2 dents

4 — En s’approchant du stator,

: la branche du rotor réduit

i ) I'entrefer et assure un
meilleur passage du flux

magnétique dans le bobi-

nage, l'intensité de ce der-
nier augmente.

\j

— Cette variation d'intensité
du flux magnétique, donne
naissance, dans le bobi-
nage, a une tension de sens

T

positif.
wt
rj
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< — Quand une branche du rotor
k‘—-—’g arrive presque en face du
P o— —»> .
D noyau du stator, la tension
atteint sa valeur maximale.
\ D
$
) — Lorsque la branche est face
~—1 au noyau, la variation de
g —> flux magnétique est nulle.
La tension chute et devient
également nulle.
—®

1‘ — Dans le mouvement de rota-
tion, la branche du rotor
. s’éloigne alors du noyau
du stator. La variation de
flux est trés importante et
—> la tension prend brutale-
ment sa valeur maximale
négative ; puis le flux dimi-
nuant, la tension tend a
nouveau vers zé€ro...

.. et le cycle recommence.
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3-LE BOI!TIER ELECTRONIQUE

Pour un tour complet du rotor du générateur d’impulsions,

nous obtenons la courbe suivante :
g \k ' Oui,

mais nous voulons obtenir
une courbe de ce type pour

} / / commander la fonction
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instant correspondant —_) “’r—:* durée
a la variation brutale de flux correspondant a
(donc a I'étincelle) I’angle de came ‘

générateur
d’impulsions
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Cleak Lo A8 du BOITIER ELECTRONIQUE |

Il comporte, en plus du transistor, un certainnombre d’éléments complémentaires pour...
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4- QUELQUES COMPLEMENTS @)

Il est recommandé une grande prudence
lors de toute intervention sur I’équipement
d’allumage transistorisé : les emplacements notés
( gf) peuvent entrainer des risques de brilures. ( \
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de la bobine, la durée d’établissement

% % du courant primaire a sa valeur nominale.
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Du fait
des avantages du systéme
transistorisé, les
caractéristiques de la
bobine sont modifiées.

constante de temps



VI - LES AVANTAGES DE L’ALLUMAGE TRANSISTORISE

Comment cela va-t-il =

se traduire pour moi concepteur, !
réparateur et utilisateur d’un véhicule % W =l
équipé d’un allumage transistorisé ) T
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1- AVANTAGES SUR LE PLAN TECHNIQUE

La haute tension disponible est plus '

importante qu’avec un allumage

classique, car :

» L'absence de contact permet d'uti-
liser un courant primaire plus im-

portant.
e La rupture de ce courant est plus
rapide. LT ) 4 .
s rond-
o Il n’y a plus de perte par arc élec- adll de de\‘“t aﬁ
trique entre les contacts. Rmé&owrtm e re il oyesidl

+

La haute tension fournie aux bougies pl,m'ew dun rewd emeul.
est constante, méme & hauts régimes. 2 ke )\é%."w\“ du moteur

+

Le nombre d’étincelles/minute peut

atteindre 21 000, alors que | héno- Spe .
que les phén [> Ukbisoki l be'_ w0

meénes de rebondissement de linguet g A L
limite cette valeur a 18000 pour Jres haubs "‘ﬂ“""“ woken

I'allumage classique.
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2- AVANTAGE SUR LE PLAN PRATIQUE

Pas de risques d’usure du toucheau Yo e *Cué?a.-%e
ou des contacts du rupteur. o\‘au,ael e ¢ e_




VIl - CALLUMAGE TRANSISTORISE APPLIQUE
AU MOTEUR V6 (systéme Bosch)

5

1 - PARTICULARITES DE L’ALLUMEUR

1 - Aimant permanent 4
2 - Bobine

3 - Dents d’allumage remplagant
les contacts classiques

4 - Rotor

5 - Repére de position d’allumage
du cylindre n® 1

6 - Branches

Rotation , banc de
du rotor Etincelles cylindre
Départ Etincelle au cylindre n° 1 A
75° aprés Etincelle au cylindre n° 6 B
45° apres Etincelle au cylindre n° 3 A
75° aprés Etincelle au cylindre n°5 B
45° aprés Etincelle au cylindre n° 2 A
- 2(A) 75° aprés Etincelle au cylindre n° 4 B
45° aprés... | Etincelle au cylindre n°1... A

é/ Le temps de remplissage de la bobine est différent entre le banc A
@ (cylindres 1-3-2, durée de remplissage 45°) et le banc B (cylindres 6-5-4,

durée de remplissage 75°) ce qui entraine une différence dans la qualité

? , des étincelles des 2 bancs.

Comment pallier cet inconvénient
avec l'allumage transistorisé 7
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Le rotor & 6 branches comporte 3 branches larges et 3 branches étroites.

Ainsi, la différence des temps de remplissage.sera corrigée par le boitier électronique, du fait que
celui-ci recevra des impulsions différentes a son étage d’entrée suivant qu’il s’agira d'une branche
étroite ou d’'une branche large.



2- BRANCHEMENT DU SYSTEME SUR LE VEHICULE

Par rapport a 'allumage classique x
I'allumage transistorisé a pour avantages
supplémentaires dans le cas du moteur V6 - PRV
* L'utilisation d’une seule bobine au lieu de 2.
* Un céblage haute tension simplifié.
* Un doigt de distribution simplifié.
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- Boitier électronique - Prise compte-tours

- Allumeur - + alimentation temporaire par le démarreur

A - Batterie 1 - + aprés-contact

B - Contact 2 - + alimentation résistances

C - Bloc-raccord cablage moteur 3 - + primaire bobine

D - Résistances Ballast 4 - Retour primaire au boitier

E - Démarreur ' 5 - + alimentation boitier

F - Bobine 6 - Cable générateur d’'impulsions
G 7

H 8

J 9

- Compte-tours - Masse du boitier

*Voir le cahier de Technologie « Le circuit d’Allumage ».
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3 - LES PARTICULARITES DE FONCTIONNEMENT @) .
EN MARCHE NORMALE : : Q .

— La bobine est alimentée en courant primaire a travers les 2 résis- &)
tances en série de 0,5 Q chacune, soit une résistance globale de
1 Q.

— Le retour a la masse du bobinage primaire est commandé par le boitier électronique qui
est lui-méme relié a la masse.
— Le boitier électronique est alimenté en + aprés contact.

— Le générateur d’'impulsions est relié au boitier.

A LA MISE EN ROUTE :

— Le primaire de la bobine est alimenté par le faisceau (8). Il en résulte que le courant n'a
plus a franchir qu'une seule résistance de 0,5 Q.

— De ce fait, pendant la période de démarrage, on augmente les performances de la
bobine dont le secondaire peut atteindre jusqu’a 27 000 V (27 kV) dans ce cas.

Sur le plan pratique
les seules opérations d’entretien consistent
e au réglage d’avance initiale,
e aux contrbéles des avances
(seule 'avance centrifuge est réglable).

Et la détection

o



VIIl - METHODE DE VERIFICATION DU CIRCUIT
D’ALLUMAGE TRANSISTORISE

ATTENTION _l eNE. JAMAIS DEBRANCHER DE FIL HAUTE

%\/ TENSION, MOTEUR TOURNANT.

= e TOUT FIL DEBRANCHE LORS D'UN CONTROLE DE
Q\@ FONCTIONNEMENT DU MOTEUR, DOIT ETRE MIS A LA MASSE
éb SINON, il y a risque de détérioration du boitier électronique.

1-SILE MOTEUR NE DEMARRE PAS

N\,
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I 2 PRl
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(\ s : 1
NN Z masse
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— Mettre le contact.

— Déplacer rapidement I'aimant dans
les conditions ci-contre.

— On doit obtenir un arc électrique
entre le fil haute tension Bobine-
Allumeur et la masse.

moteur — SINON, contréler les cablages, et...

D

... Si on n'obtient pas d’arc, vérifier les composants du systéme.

— a 'ohmmeétre

— résistance 0,5 Q chacune

. Controle de la bobine :

BAT A RUP

— a 'ohmmeétre
— résistance primaire : =~ 0,4 Q

— résistance secondaire : =~ 10 kQ

15



. Controle de I'allumeur :

— NE PAS UTILISER DE LAMPE TEMOIN :

(I'intensité du courant serait trop forte pour la
bobine du générateur d'impulsions). ‘

e brancher un ohmmétre aux bornes de la broche:
le courant doit passer, sinon la bobine du géné-
rateur d'impulsions est coupée ;

e brancher un ohmmeétre entre une des bornes et
le corps d'allumeur : le courant ne doit pas
passer, sinon la bobine du générateur d’'impul-
sions est en court-circuit.

— DIAGNOSTIC DU GENERATEUR D'IMPULSIONS

e brancher un capteur de PMH a la prise c6té
boitier électronique ;

B ) e déplacer vivement un aimant devant le capteur

capteur PMH T de PMH ;

électronique

¢ Si il apparait un arc électrique comme dans le
tout premier contréle, le générateur d’impulsions
est défectueux.

[«[2]

2-LEMOTEUR A DES DEFAUTS D'ALLUMAGE

En cas d'a-coups ou de ratés dus a l'allumage, il ne faut procéder au remplacement du boitier
électronique qu’aprés s’étre assuré de |'état :

— des bougies

— des fils haute tension Procéder avec

— de la bobine .

%{/ méthode
— de l'allumeur
— du positionnement des capuchons d’étanchéité. e

3 - CAS DU CONTROLE SUR STATION DIAGNOSTIC

— Le branchement se fait comme pour un allumage classique : il suffit de brancher la prise
diagnostic.

— L’angle de came ne peut étre ni lu, ni corrigé.

— La courbe de tension de commande ne peut pas étre obtenue & I'oscilloscope et cette tension ne
peut pas étre réglée.

— Par contre les courbes haute tension sont obtenues comme dans le cas d’un allumage classique.
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